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Στουρνάρας: Διαβατήριο 
για έξοδο στις αγορές το QE
Η Ελλάδα σύντομα θα προχωρήσει σε 

περαιτέρω χαλάρωση των capital controls, 

ωστόσο η πλήρης άρση θα εξαρτηθεί από 

την πρόοδο σε ό,τι αφορά στην ελάφρυνση 

του ελληνικού χρέους, που αποτελεί και 

προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα 

αγοράς ομολόγων από την ΕΚΤ, δήλωσε 

σε συνέντευξή του στο Reuters ο διοικη-

τής της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης 

Στουρνάρας.

Μετά από τρία συνεχόμενα προγράμματα 

διάσωσης, η Ελλάδα ελπίζει να βγει από την 

ύφεση του χρόνου. Όμως, μεγάλο μέρος 

των προοπτικών της εξαρτώνται από το αν 

θα λάβει τελικά την πολυπόθητη ελάφρυνση 

του τεράστιου χρέους της, από τη χαλάρωση 

των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων και 

τη συμμετοχή στο QE της ΕΚΤ. «Θα άρουμε 

σταδιακά τα capital controls και το επόμενο 

βήμα θα γίνει σύντομα», είπε ο κ. Στουρνά-

ρας. «Η πλήρης άρση των capital controls 

είναι το τέλος του δρόμου», συμπλήρωσε. 

«Για να φτάσουμε εκεί χρειαζόμαστε να 

τελειώσει η δεύτερη αξιολόγηση, να υπάρ-

ξει συζήτηση για τα μέτρα για το χρέος 

και να περιληφθεί η χώρα στην ποσοτική 

χαλάρωση. Πάνω από όλα, εξαρτάται από 

το πόσο γρήγορα θα επιστρέψει πλήρως η 

εμπιστοσύνη».

Ο κ. Στουρνάρας εκτιμά πως η κυβέρνηση 

θα ολοκληρώσει γρήγορα τη δεύτερη αξιο-

λόγηση, ανοίγοντας τον δρόμο για διαπραγ-

ματεύσεις για το χρέος ενδεχομένως τον 

Δεκέμβριο, ανοίγοντας τον δρόμο ώστε η Ε-

ΚΤ να περιλάβει την Ελλάδα στο πρόγραμμα 

ποσοτικής χαλάρωσής της. Ξεκαθάρισε πως 

αν δεν ξεκινήσει μια σοβαρή συζήτηση για το 

χρέος, η Ελλάδα δεν θα περιληφθεί στο QE, 

ενώ η ένταξη των ελληνικών ομολόγων στο 

πρόγραμμα θα έδινε σημαντική ώθηση στην 

ανάκαμψη. «Το QE εξαρτάται από το αν το 

χρέος είναι βιώσιμο. Η ΕΚΤ χρειάζεται κάτι 

απτό σε ό,τι αφορά στα μέτρα για το χρέος, 

προτού προχωρήσει στη δική της ανάλυση 

βιωσιμότητας του χρέους», σημείωσε. «Οι 

δευτερεύουσες επιπτώσεις του QE, δηλαδή 

η εμπιστοσύνη και ο συμβολισμός, είναι πιο 

σημαντικές από την ίδια την αγορά των ελλη-

νικών ομολόγων. Θα είναι το διαβατήριό μας 

για να ξαναμπούμε στις αγορές», δήλωσε.

Το ΔΝΤ μέχρι στιγμής αρνείται να βάλει 

χρήματα στο τρίτο πρόγραμμα διάσωσης της 

Ελλάδας, θεωρώντας ότι οι δημοσιονομικοί 

στόχοι δεν είναι ρεαλιστικοί, αν δεν υπάρξει 

μεγάλη ελάφρυνση του χρέους. Όμως, ο κ. 

Στουρνάρας δήλωσε πως είναι απίθανο το 

ΔΝΤ να χωρίσει τους δρόμους του με την 

Ελλάδα. «Όλοι αντιλαμβάνονται τη σημασία 

της παραμονής του ΔΝΤ στο πρόγραμμα, και 

το ΔΝΤ επίσης το αντιλαμβάνεται», είπε στο 

Reuters. «Το ΔΝΤ είναι κοντά στην πρόταση 

της Τράπεζας της Ελλάδος για τα μέτρα για 

το χρέος και για τη χαλάρωση των δημοσιο-

νομικών στόχων μετά τη λήξη του τρέχοντος 

προγράμματος».

Ο κ. Στουρνάρας είπε πως ο φιλόδοξος στό-

χος της ΤτΕ για μείωση του τεράστιου απο-

θέματος των κόκκινων δανείων των τραπε-

ζών κατά 40% μέχρι το 2019 είναι ρεαλιστι-

κός και θα βοηθηθεί από την αναμενόμενη 

ανάκαμψη της οικονομίας του χρόνου. «Οι 

CEOs των τραπεζών πρέπει να αφιερώσουν 

περισσότερο χρόνο και ενέργεια στη μείωση 

των μη εξυπηρετούμενων δανείων και το 

κατανοούν. Με την ανάκαμψη, μέρος των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων θα διορθωθεί, 

όμως δεν πιστεύουμε στους αυτόματους 

πιλότους», σχολίασε ο κ. Στουρνάρας.

Κατά τον ίδιο, η Τράπεζα της Ελλάδος έχει 

λάβει μεγάλο αριθμό αιτήσεων από εται-

ρείες που ενδιαφέρονται να διαχειριστούν 

ή να αγοράσουν NPEs και οι οποίες έχουν 

εμπειρία από την αντιμετώπιση παρόμοιων 

προβλημάτων σε Ισπανία, Κύπρο, Ιρλανδία 

και Ιταλία. «Είμαστε έτοιμοι να χορηγήσουμε 

περίπου έξι άδειες και υπάρχουν και άλλες 

στην αναμονή. Αυτά τα funds θα φέρουν και 

τη δική τους ρευστότητα στην ελληνική αγο-

ρά. Είμαι αισιόδοξος ότι οι στόχοι των NPLs 

θα επιτευχθούν», κατέληξε.

ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ: Σε εκκρεμότητα 

παραμένουν οι αποφάσεις αναφορικά με τις 

αλλαγές σε τέλη κυκλοφορίας και επίδομα 

θέρμανσης, με την υφυπουργό Οικονομικών, 

Κατερίνα Παπανάτσιου, να θεωρεί, σύμφωνα 

με πληροφορίες, ότι οι προτάσεις του προκα-

τόχου της Τρύφωνα Αλεξιάδη είναι προς τη 

σωστή κατεύθυνση. Πηγές της Καραγεώργη 

Σερβίας ανέφεραν ότι το θέμα των αλλαγών 

στο επίδομα θέρμανσης (καλύτερη στόχευση 

με ανακατανομή των δικαιούμενων ποσών 

ανάλογα με τις κλιματικές συνθήκες ακόμα και 

εντός του ίδιου νομού) θα ξεκαθαρίσει εντός 

των επόμενων ημερών. «Στον βαθμό όπου 

μπορούν να υποστηριχθούν οι αλλαγές από 

τις υπηρεσίες σε τεχνικό επίπεδο, οι αλλαγές 

θα προχωρήσουν», ανέφερε. Πιο θολό είναι 

το τοπίο αναφορικά με τις αλλαγές στα τέλη 

κυκλοφορίας και το αν τελικά αυτές θα προχω-

ρήσουν. Οι αλλαγές τις οποίες είχε εισηγηθεί 

ο τέως αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, 

Τρ. Αλεξιάδης, αφορούσαν σε μειώσεις τε-

λών κυκλοφορίας για τα παλαιά και μεγάλου 

κυβισμού αυτοκίνητα και αυξήσεις για τα 

καινούργια και ακριβά, άνω των 2.000 κυβικών. 

Σε ερώτηση για το ενδεχόμενο κατάργησης ή 

αναβολής των επικείμενων αυξήσεων (από 1η 

Ιανουαρίου) στον ΕΦΚ των καπνικών, αίτημα το 

οποίο υπέβαλαν σήμερα σε συνέντευξη Τύπου 

παράγοντες της αγοράς καπνού, η ίδια πηγή 

ανέφερε ότι κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει. 

Συμπλήρωσε όμως ότι σταδιακά, στόχος του 

οικονομικού επιτελείου είναι όσο αυξάνονται 

τα έσοδα, οι έμμεσοι φόροι να μειώνονται.

ΑΝΕΡΓΙΑ: Στο 23,4% διαμορφώθηκε το 

εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας τον 

Αύγουστο του 2016 έναντι 24,6% τον Αύγου-

στο του 2015 και του αναθεωρημένου προς 

τα πάνω 23,3% τον Ιούλιο του 2016. Σύμφωνα 

με την ΕΛΣΤΑΤ, το σύνολο των απασχολου-

μένων κατά τον Αύγουστο του 2016 εκτιμάται 

ότι ανήλθε σε 3.687.465 άτομα. Οι άνεργοι α-

νήλθαν σε 1.126.455 άτομα ενώ ο οικονομικά 

μη ενεργός πληθυσμός ανήλθε σε 3.228.437 

άτομα. Η ανεργία παραμένει σε πολύ υψηλά 

επίπεδα στις ηλικίες 14-24 ετών, καθώς δια-

μορφώνεται σε 46,5%, ενώ στην κατηγορία 

25-34 φτάνει το 30,2%. Σε ό,τι αφορά στις 

περιφέρειες, στη χειρότερη θέση βρίσκονται 

Μακεδονία-Θράκη και Θεσσαλία-Στερεά 

Ελλάδα (25%) και στην καλύτερη τα νησιά 

Αιγαίου (19,5%) και η Κρήτη 22%.

Γρήγορα… χώνεψαν οι διεθνείς αγορές 

την εκλογή Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ 

και συνέχισαν την ήπια ανοδική κίνηση 

που είχαν και πριν από τις εκλογές στις 

ΗΠΑ. Παρότι νωρίς ακόμη -δεν έχουν γίνει 

καν γνωστά τα ονόματα του οικονομικού 

επιτελείου, πόσο μάλλον η στάση έναντι 

της Fed, αλλά και η πολιτική που θα α-

κολουθηθεί- στις αγορές οι long παίκτες 

έχουν τον πρώτο λόγο, ξεπερνώντας το 

πρώτο «μούδιασμα», όταν στην περίπτω-

ση του Brexit απαιτήθηκαν μία έως δύο 

εβδομάδες για να επανέλθει η ισορροπία 

στα κύρια χρηματιστήρια. Από κοντά και 

το ελληνικό χρηματιστήριο, με αιχμή τον 

τραπεζικό κλάδο, και μάλιστα με συγκριτι-

κά αυξημένο τζίρο και όγκο συναλλαγών. 

Αυξημένος ο τζίρος και σε μη τραπεζικές 

μετοχές, με πρωταγωνιστές τους ΟΠΑΠ, 

ΟΤΕ, Coca Cola, Jumbo, Μυτιληναίος, 

Τιτάν, ΕΧΑΕ, ΔΕΗ, Folli Follie Group, MIG, 

Motor Oil, Ελληνικά Πετρέλαια κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 587,02 0,88%

FTSE 1.553,81 0,90%

FTSEM 751,57 1,36%

Δείκτης Τραπεζών 669,25 2,51%

Μετοχές με άνοδο 57

Μετοχές με πτώση 39

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

71.042.842

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

71.042.842


